

黃埔風雲錄

(二)

軍校師生與抗戰

●譚瑛（中外雜誌特約撰述委員，自由作家）

步兵科長能言善道

早年黃埔軍校，因步兵人數最多，教育訓練最為重要，教育處步兵科特設少將科長（砲兵、工兵都是上校），由保定軍校第八期畢業的胡伯翰擔任，胡伯翰科長與陳誠係保定軍校同期同學，能言善道，幽默風趣，十八年以少將步兵科長兼總隊長。抗戰開始調任一九六師師長，二十八年在重慶，主持防空，後任衛戍總部參謀長，三十二年調三十九集團軍副總司令兼新編第八軍軍長，勝利後在北平任警備副總司令兼防空副司令，好運動，尤嗜音樂，為人亢爽真誠，師長同學都很稱道他。

從隨營軍校至七期武漢分校三年間，軼事趣聞與莊嚴對立的場面頗多，雖時隔六十七年，筆者尚能憶及若干；略誌如後：

民國十八年春，桂系領袖李宗仁及其部屬胡宗鐸等一度反抗中央，進軍湖南，布防鄂東，隨營軍校砲兵隊某日在武漢下游青山要塞附近舉行山野砲進入放列陣地演習，因

地面潮濕路滑，山坡又較高，按操作制式增加超額人數，仍未能將山砲拉上陣地，適胡宗鐸偕隨員視察江防到達，隊長發立正口令向胡宗鐸敬禮，並報告演習課目，同學們繼續拉砲未果，全隊官生正尷尬之際，胡宗鐸大聲說：「大家聽著，蔣介石想以黃埔統一中國，我們第四集團軍也可以隨營統一中國，祇要大家同心協力，一定可以成功，希望大家努力」砲兵隊同學聆聽後，竟然一鼓作氣將四門山野重砲拉上山坡進入陣地。胡宗鐸雖是偶然鼓勵之語，但充分反映出第四集團軍反對中央之心態。

亡省之說奇聞謬論

隨營軍校改中央軍校七期武漢分校開學不久，筆者曾見武漢某報紙登載鄂籍桂系將領程某因此次反抗中央失敗，武漢重鎮及湖北全省已為中央控制，頗有亡省之感的談話。古今中外祇有亡國一詞，從未聞有亡省之說，可能是往年第四集團軍以武漢為重心所寄，同時李宗仁主張鄂人治鄂，為數頗多之

桂系鄂籍將領發展甚速，皆大歡喜，一旦失勢，無異寄人籬下，遂有亡省之慨談，誠屬奇聞謬論。

錢教育長化解風波

一九二九年民國十八年秋間某星期日，同學服裝整齊，外出度假。時第九師部隊駐防武漢，經常有撐著三角形令字旗由排長級軍官率領槍兵十餘名的巡查隊巡行街道，遇軍校同學，認為未向他們手持大令旗行禮，責怪同學們不懂禮節糾纏刁難，轉瞬間同學聚集多人與巡查隊理論爭執，對方恃有所謂大令旗與武裝兵，故不示弱，圍觀羣眾向領隊者說：「你們應該巡查宵小維持治安，何必找軍校學生的麻煩。」巡查隊悻悻然離去，一月之中類似事件發生多次，週末晚上八點，各隊例須在大操場集合點名，事先有幾位同學發散紙條通知各隊同學：「今晚點名後不遵令解散，並向各級長官申述理由，請求教育長錢大鈞特別准許我們全體同學翌日上午全副武裝到第九師向蔣鼎文師長問罪。」

胡宗鐸講第四集團軍可以隨營統一中國是爭權奪利，是不對的，蔣介石想以黃埔統一中國，是爲了救中國，爲求中國之自由平等，打倒帝國主義，兩者不能相提並論。」

這時各級值星官、隊長、大隊長、教育處長陸續到場，多方勸阻同學不果，將近十時，錢教育長大鈞由漢口過江回校向全體同學說：「今天發生的事我已完全明白」。隨即指定不同單位的三位同學說明理由，他們先後坦陳近年多次遭到第九師巡查隊故意刁難侮辱，市民羣衆有目共睹，故應該給該師一次教訓警告，他們所謂大令旗，祇是軍閥時代的陋規，我們同學怎可向它敬禮。

錢教育長又說：「全副武裝與師問罪的舉動決不可以，社會人士如發現軍校學生誠惶誠恐的武裝出動，必然以爲軍官學生發生了什麼變故，從來祇聽說有兵變，那有『生變』，如社會人士認爲軍校學生發生變故，則軍校校譽蒙羞，你們的身分也會被人貶低，向巡查隊三角令字旗行禮是軍閥時代陋規，我同意免禮。」繼之有幾位同學爭著發言，其中一位是能言善辯的盧蔚雲，足以代表同學們的心聲，他提出：

- (1) 要求第九師蔣鼎文師長來校道歉。
- (2) 同學們決不向所謂大令旗行禮。
- (3) 第九師巡查隊嗣後不得再發生同樣情事。

錢教育長說：「蔣鼎文是國家的功勳將領，也是我的老友，不能要他來校道歉，其

他兩項要求，我會轉告蔣鼎文師長，他一定會同意的。各位同學將來都是國軍的將校幹部，這次的情事也可作爲你們將來到部隊改革弊端的參考，希望大家平心靜氣聽清楚我講的話，切實反省體會。現已夜深十一點了，相信大家已很疲倦，回去就寢休息，明日早晨遲一小時吹起床號，停止晨操，但下不爲例。」

一場風波遂告結束。

夢中驚醒鬧營怪事

全校同學經常整天操課，相當疲勞，例必於自修時間完畢聽到熄燈號音後，立即就寢，睡至翌晨聞號音按時起床，從未聞有失眠者。十八年秋某日深夜，大概是某隊同學夢中驚悸，忽然呼嘯而起，頃刻之間，全寢室、樓上下各寢室夢寐中之同學陸續隨之呼嘯而起，懵懂亂竄，有些人直奔大操場。形似急驟的暴風雨之降臨，各隊很快的陸續發生，既無槍聲，亦未見火焰，事發之頃各隊均未開燈。各隊隊長區隊長住樓上人各一室，被外面喧鬧噪聲吵醒，立即手持電筒下樓開燈詢問究竟，同學們面面相覷，置若罔聞，持續七八分鐘後，隊值星官連吹哨音，高呼全體在藍球場集合，同學們漸漸蘇醒恢復神智，但記憶不起剛才發生之情事，究竟是那一寢室，那一隊首先發生誰也說不清所以然。嗣於上課時，據久歷戎行的戰術教官說，既非人爲，亦非鬧鬼，而是謂之「鬧營風

」，因爲任何營房，經年累月過往軍隊駐紮頻繁，作戰傷亡、疾病死去、兵變被殺，犯罪被誅、以及自殺等，日久當然不少，所以任何營區或營房，常有殺氣騰騰之象，熟睡驚夢，迷糊中呼嘯而起，遂引發鬧營風，在野戰宿營地有時也會發生這種怪事。

女生寫詩戲謔同學

武昌右旗軍校附近有兩所女子中學，其中一所位於紫陽湖畔長湖東街北端，爲湖北省立女子第一中學，另一所位於黃土坡上街，乃教會辦的導善女中，兩校學生中有我武漢軍分校同學的姊妹親友或戀人，假日彼此相約在紫陽橋或黃土坡把晤偕行，單身同學多懇託他們的女友代爲物色介紹愛人，是以首義公園、黃鶴樓上、抱冰堂裡，常有軍校同學偕女中學生，雙雙對對、情話綿綿，看電影自是當然節目，有情人終成眷屬者大有人在，但亦有情意不洽而中途分手者，尤其女方交往相當程度而遽然失戀，可能深感難堪而抱怨不已，不知何時，傳出一首省立女子第一中學生戲謔我軍分校同學的打油詩：

「軍官學生我不愛，一身穿著麻布袋，週日出來擺一擺，回去還是穿草鞋。」

軍分校同學冬春換季，穿著國產品呢製服，遠不及外國呢服衣料漂亮，喻之如麻布袋一樣粗劣，那真是王婆罵街的鄙俗口氣。週一至週六經常出操打野外，例須穿草鞋、紮綁腿、滿身灰塵汗氣，則是實情。失戀的

女一中生這首詩，原是寄給她所認識的軍校同學亦是當初替他們雙方牽線的介紹人，藉以發洩她抑鬱之怨氣而已，不久全體同學周知，成爲一則趣聞。

周郎歌舞風情萬種

討逆宣傳週於校本部禮堂、武昌首義公園舉行兩場遊藝會中的歌舞節目，乃邀請同學的姊妹擅長歌舞者及第九隊周至勇同學男扮女裝演出，周同學時年十八，身材苗條活潑，表演當時最流行的「葡萄仙子」、「可憐的秋香」、「毛毛雨」，三支歌曲，使出渾身解數，按音樂節奏旋律一一表演，圓潤的歌唱，輕盈的舞姿，風情萬種，惹人憐愛，幾位擅長歌舞的姊妹看得傻眼，博得全場熱烈的掌聲，他卸裝下台至觀衆席陪伴雙親和家人，引起觀衆注意，指指點點，大家細看節目牌上名字，始知是平日穿草鞋槓槍桿的帥哥軍校同學，觀衆再度報以熱烈掌聲，益增遊藝會之光彩。

文章佳作免打手心

軍分校規定學生整理營舍內務頗爲嚴格，除各隊室外排水溝、草地、廁所、浴室、球場之整潔衛生由總務處負責，各大隊長、大隊附、隊長、區隊長以及助教等之寢室、由大隊部、中隊部工友打掃清潔外，各隊之寢室、講堂、飯廳、儲藏室，概由學生整理清潔，亦即所謂整理內務，各隊每週六檢查

一次，對寢室講堂的清整齊特別重視，門窗桌凳書櫃床架等處，必須窗明几淨，纖塵不染，被單軍毯枕頭必須折疊整齊，學校發給每人兩塊長四十分寬八公分厚一公分半之內務板，用以壓平被單床面並夾壓折疊的軍毯四方側面顯現輪廓，整理內務純是磨練耐性與恆心，也是隨時準備中外人士來校訪問參觀的。

全校大概只有工兵隊同學張緒滋的內務成績最差出了名，他的學術科成績都在水準以上，每天課餘時間，醉心於文藝寫作，他思維敏捷，文筆矯健，無論任何題材，均感抒發靈感，寫出精彩的文章，某次檢查內務的兩天，江埔潮週刊又登出張緒滋投稿賞心悅目的一篇新作品，保定軍校四期老資格的工兵隊長權白雲對教學管理一向非常嚴格，檢查時，發現張緒滋的內務實在太蹩腳，很生氣的責備緒滋說，你能寫出好的文章，爲什麼內務老是整理不好，未必整理內務比寫文章更難嗎，繼之又說，若不是昨天江埔潮週刊又登出你的文章寫得還算好，現在非打你十大板手心不可。

由此可見權白雲既愛才，也是文藝的愛好者，文章寫得好免打手心的佳話，不脛而走，傳遍全校，張緒滋的內務最差出了名，就是這樣來的。

督導嚴格諧音相識

軍分校大隊長與教導團團長一度互調後

，第一大隊長張良莘、第二大隊長李模，都是黃埔一期，第三大隊長方天，他們對學生操課的督導非常嚴格，每天上午兩小時術科或野外演習，大隊長大隊附必到場觀察，將發現的缺點、隨時紀錄於手冊，然後一一提出講評，錯失情節重大的，必然處罰以跑步，右旗大操場周圍一圈是一千二百公尺，罰跑步通常是兩圈，有一次第三大隊方天大隊長發現當時各隊有嚴重的過失，如精神萎靡，操練不認真，或互相爭吵，或疲勞打盹鬆手，步槍掉落地下，或是綁腿未繫緊而鬆散；等現象，方天大隊長於收操時間半小時前集合全大隊，簡單的講評，他認爲今天各隊都顯得萎靡不振，簡直不像術科操練，罰跑步三大圈，他自己也隨同前後跑動，嚴密監視不准脫隊，有一位同學趁大隊長相距稍遠，即連續嚷出「蒼天你莫喪良心」同時叫出方天、李模、張良莘三位大隊長的姓名，同學中有隨之叫嚷者，被區隊長制止。收操回隊，議論紛紛，始悟「蒼天你莫喪良心」乃藉方天、李模、張良莘之諧音雙關語以譏諷方大隊長，這位同學的傑作，很快遍傳全校。

勝利前後風雲人物

方天江西贛縣人黃埔軍校第二期陸軍大學十期畢業，曾任排連營團旅師軍長總司令、國防部次長，江西省政府主席、國民大會代表主席團主席，是抗戰時期的風雲人物。

二十餘年前某日，錢大鈞夫人錢師母電話邀筆者與易瑾午餐，我們偕往浦城街錢府，適方天老師亦在座，談次詢以上述往事尚有印象否？方天老師答說至今未忘，並說在跑步中能以當時三位大隊長姓名之諧音語言相識，以洩忿的那位同學，必是智慧極高的聰明人，當時亦已聽到，因不想加重處罰，故聽而不聞，錢大鈞老師坐大桌對方，略重

聽，詢談何事？易瑾從容詳敘，錢大鈞老師暨師母大笑不已，並說這真是七期武漢分校的軼事趣聞。

錢大鈞老師字慕尹，江蘇吳縣人，畢業

日本陸軍士官學校，曾任黃埔軍校總教官、陸海空軍總司令部總參議、南昌行營及保定行營主任、軍委會委員長武昌行營參謀長、軍校武漢分校教育長兼武漢要塞司令，中間

又嘗兼長教導第三師師長、陸軍第十四師師長、陸軍第八十九師師長、陸軍第十三軍軍長、委員長侍從室第一處主任、航空委員會主任，抗戰勝利任上海市市長，兼淞滬警備總司令、西南軍政長官公署副長官，國民大會代表主席團主席，與何應欽、陳誠、湯恩伯、顧祝同、胡宗南、關麟徵、杜聿明等都是勝利前後的風雲人物。（未完待續）

聖文叢書

俞

鴻

鈞

傳

隆重出版

王紹齋 著
章君毅

平裝新臺幣二五〇元

本書係王紹齋、章君毅先生合著，要目有：活字典來自聖約翰，感化同窗成爲名師，大學生活交女朋友，意外事件促成良緣，夫人出馬獲得加薪，參譯國民大會宣言，陳友仁的得力助手，主持收回漢英租界，唾棄共黨辭官回滬，識周雍能相知甚深，初任上海市府秘書，代理財政局長，主持上海市預算，市府秘書解決風潮，週旋暴日蘄露頭角，嚴正態度戲弄巴敦，身入虎穴先聲奪人，當衆宣佈廢止協定，設後援會支援前線，上海撤守猶有佈置，香港總督份外尊重，代孔祥熙上參政會，整飭官方清除權貴，一舉擢升財政部長，大陸撤守黃金運臺，任臺灣省政府主席，解決糧荒緊急措施，推行耕者有田政策，膺命組閣崇法務實，四年任內政績斐然，監委彈劾軒然大波，奉行命令拒絕查帳，蔣公致詞多沉痛，雲散霧收雨過天青，四壁圖書高與屋齊，院長官邸小得可憐，公餘之暇手不釋卷，生前辛勞死後哀榮，內容精彩，百讀不厭。二十五開本，二百八十頁。

平裝本定價新臺幣二百五十元，歡迎購閱，郵撥〇七三九三三三一二號聖文書局帳戶